

# 良师导我出山村

## 阅读提示

一位位良师在我人生的各个节点授我知识、给我指引、赐我良机,真是插柳之恩,终身难忘啊!

## 桑榆有声世界



扫一扫,听一听

“自幼家贫少读诗,良师导我古今驰。盼来业就家成后,未了师恩未了思。”这是我曾写过的一首小诗,从童年少年因家贫父亡,两次失学而又意外复学,全靠我的几位恩师不断帮助、鼓励、推动我,可以说,是他们成全和改变了我的生命。

第一次辍学是在五年级,当时我就读于景宁最偏僻的大地完小,第二学期开学没几天,因为家贫,缺乏劳动力,作为家里的老大,我只能辍学回家务农。我给村集体放牛,外加每天送一次村里生产进度的报表到管理区,每日往返山路十几里。1958年下半年,公社学校的詹岳民、柳端凤两位老师不辞辛苦来动员我去复学。他们耐心劝导我母亲,只有读书才有出路,贫穷和困难是暂时的,读书走出大山才能给这个家带来根本性的改变。听了两位老师苦口婆心的劝说,母亲毅然把我送回了学校。

1959年夏天小学毕业,因为成绩优异,彭柏森校长、潘正华班主任两位恩师推荐保送我进景宁中学的初级师范学校读书。1961年春,全国实行“调整、巩固、充实、提高”八字方针,初师也在调整之列,我们初师二甲班只有我们七八个年纪小、学习较好的转到初中去。本以为可以顺利读书毕业,结果在初中读了没几天,因家中小弟生重病,贫困的家庭再一次陷入困境,我又无奈第二次辍学回家了。

初中语文老师陈远觉得特别可惜,

特地写信叫我办好休学手续,等以后有机会再去复学。当时的我觉得没多大希望,就没有办理。但我又爱书如命,一直看书不停,有时夜里没有油灯就点着火篋看书,真是“长夜油灯火篋下,望穿秋眼想校门”。有一次,我放牛时也带着书看,看得太入神了,结果牛吃了人家半丘麦苗。

因家里贫穷,买不起很多书,但是很幸运,我的良师益友都会借书给我看。村里的好友朝雄,借了很多古典小说给我;初中时的班主任赵沛党老师也会非常热情地借些书给我。最难忘的是他还送给我一本《唐诗一百首》,我如获珍宝。

对我影响最大、让我印象最深刻的还是夏梦熊老师。夏老师是我家乡大地垵白岱小山村学校的一位老教师,是我父辈的年纪。虽没教过我,可我初中辍学在家,很是同情和关心。他有书任我翻,空时常和我谈书。永远忘不了1965年夏天的那一幕,那天我正在村外耘田,正是“锄禾日当午,汗滴禾下土”,此时远处来了个打伞的人。近了一看正是夏老师。他见了我急忙说:“家贤,你赶快回家准备去沙湾考试,公社学校那边的手续我都给你联系好了。”一位老教师,为了我,居然跑了30里山路帮我去联系,我不禁感动得热泪盈眶。

彼时的我在生产队里,与泥土打拼已四年多了,当时每个劳动日只有三四角钱的分红。而我还没成年,只有半个甚至三分之一劳动力的工分值。也就是说劳动一天只有一两角钱的收入。所以,那时候通过求学改变命运,是我毕生的愿望。但一听到需要考试还是呆了,毕竟我离开学校已经四年多了。我的内心有些彷徨,夏老师却不断鼓励我去,叫我抓住机会。面对真挚的夏老师,我终于下定决心抓住机会。

当天下午我立即

赶往沙湾中学考点。那里初中毕业班的同学们正在紧张地复习。有位声音很好的女同学总是高声朗读政治时事题目,无形中帮了我的大忙,通过听我学习到了很多。那天夜里,数学梁根土老师在作考前冲刺辅导,我也去旁听了久违的数学。第二天就参加考试。真当是临时抱佛脚啊!本不抱太大希望,结果却非常幸运,居然收到了龙泉师范的入学通知书。

这一张通知书,改变了我的人生命运。我永远忘不了拿到通知书的那一天,忘不了敬爱的夏梦熊老师。

到龙泉师范后,林世荣主任、廖正聪老师的书房简直成了我的书房,在未上课的时间,我在他们那里翻阅各种各样的书。班主任刘克能老师,北京来的徐映梅老师,还有龙泉的郑邦杰老师、涂立芳老师、张瑞庆老师都会借书给我,在他们的帮助下,我为自己打下了深厚的文学基础,受益终生。多年以后林老师编著了多本书,都寄赠给我,如《龙泉县志》《李为蛟诗选》《乌菟集》《龙泉话赏析》等都让我受益匪浅。

1971年,丽水师范和浙师大一分为三到松阳,我们成为首批在职培训班学生,班主任吴显郎老师、古文叶柏村老师、汉语陆稼祥老师、赵贯东老师都给我们留下很好的记忆。同校任教的,有工作联系的同事们如韦先觉、杜位臣、李继超等许多老师对我都有很大的帮助,留下美好的印象。

子曰:“耕也,馁在其中也;读也,禄在其中也。”我们曾戏言:“读也,34.5在其中也。”(当时中专毕业定级工资为34.5元)。读书能使生命添彩,读书能使命运改变,在我的读书和求学路上,一位位良师的引导使我走出小山村,我的三个孩子也因此受到良好的教育,成为各自行业的优秀人才,可谓是改变了我的人生。

回想这一路,一位位良师在我人生的各个节点授我知识、给我指引、赐我良机,真是插柳之恩,终身难忘啊!

(景宁 徐家贤 75岁)

